2025年,中国电影走过了风云激荡的 120年。从黑白默片到沉浸式视听,电影 不仅是影像的艺术,也是声音的美学。在 那些未被人物台词填满的缝隙里,音乐成 为另一种叙事方式。作曲家阿鲲,正是这 样一位"用音乐讲故事"的人。

2025年11月28日 星期五 责编 江亨 版式 梁燕 总检 张浩

从纪录片《舌尖上的中国》里那段如今已家喻户晓的音乐动机,到电影《流浪地球》中穿越星际的壮阔旋律,再到动画电影《哪吒之魔童闹海》里少年英雄的命运抗争,阿鲲的音乐正伴随中国电影一路前行,成为无数观众银幕记忆中共同回荡

内吉音

日前,在阿鲲回到家乡成都举办个人 电影音乐会之际,华西都市报、封面新闻 "'帧心'——中国电影诞生120周年系列 人物报道"小组与他进行了一场关于音 乐、电影与情感的深度对话。

专访作曲家阿鲲:

用音乐说出电影中没开口的"台词"

人物名片

阿鲲

四川成都人,中国著名音乐家、作曲家,亚洲首位百亿级票房电影音乐人,参与电影累计票房超300亿元。其音乐代表作丰富,涵盖《哪吒之魔童闹海》《流浪地球》系列、《飞驰人生2》《熊出没》等电影,以及《舌尖上的中国》《风味人间》《觉醒年代》《苍兰诀》等200多部爆款影视。



川籍电影音乐人阿鲲 受访者供图

工作室,有时恰

恰在于生活不

经意的瞬间。有

些地方,你甚至想

比如出租车。

都想不到。

生了。

成为理工学子 但音乐从未离场

阿鲲的成长轨迹像极了一部"双线叙事"的电影。一条"线"是音乐:他的音乐启蒙很早,幼儿园就开始系统学习钢琴,小学五年级已考过钢琴十级。另一条"线"则是科技:阿鲲好奇心强,对计算机有很高的天赋,小学时就接触编程,初中参加成都市编程比赛,还拿了名次。

这两条线不是平行的,而是始终穿插交织,就像他形容自己那样:一只手在钢琴键盘,另一只手在电脑键盘。小学时,他通过编程,将电脑键盘变成简单的合成器,按动不同的键,触发不同频率的声音,刚好能对应钢琴上的音符。科技与艺术,在他的世界里并非割裂的两极,而是互为表里,相互滋养。

高考结束后,阿鲲考人了电子科技大学,攻读通信工程专业。对他人而言,这似乎是一次人生的"转向",但对阿鲲而言,音乐从未离场。大学期间,他加入了学校的交响乐团。

从电子科技大学毕业后,阿鲲进 人四川音乐学院作曲系深造,再到北 上结识央视《舌尖上的中国》项目组, 他完成了从理工科学子到职业作曲 家的关键一跃。回顾这段历程,他否 认了"转型"的说法:"因为我 从来就没有离开过 音乐。"

电影里不曾说出的台词音乐替他们"开口"

"你有没有发现,电影里的角色往往不会把心里话全部说出来?"阿鲲说, 音乐就是替他们说出来的那部分。

在阿鲲看来,优秀的影视配乐,绝非画面的附庸或简单的情绪烘托,它承担着更为主动的叙事功能——说出角色无法宣之于口,或刻意隐藏的内心独白。

这些由音乐讲出来的"台词",不受制于文化和地域的局限,往往能触及人内心最深处的体验与情感认同。

《流浪地球》和《哪吒之魔童闹海》 在海外上映时,阿鲲特意去当地影院观察观众反应。"对于哪吒,外国观众不一 定能完全理解。"但他坦言,"我发现,音 乐部分他们能懂。"

阿鲲分享了两个动人细节:在《哪吒之魔童闹海》某场情感重头戏时,随着音乐的缓缓响起,坐在他左边的外国女士悄悄用手掩饰湿润的眼眶,良久没有松开;在《流浪地球》国外放映现场,一位外国年轻姑娘告诉他,当音乐响起时,她想到了自己的父亲。这些动人的瞬间,让阿鲲确信,音乐能穿透文化的壁垒,直抵人性中最共通的情感柔软处,音乐的确没有国界。

这份至关重要的"情感",正是阿鲲 认为当前乃至可见的未来,AI无法逾越 人类的关键所在。他认为,人类情绪的 复杂性是难以量化的。

经典配乐在哪创作? 阿鲲:出租车上

一些经典创作的诞 生,并非总在

| | 淡电影音乐的未来 |

生动的应用场景 是音乐生命力的延续

回顾中国电影音乐行业这些年的变化,阿鲲感触颇深:很早以前,都是制片主任找音乐人聊项目,遇到缺钱时,也总会扣减这部分开支。如今,电影音乐已受到全行业的重视,往往是制片人甚至出品人来牵头音乐项目,聊的是:"我们怎么做得更好,实现双赢。"

这种转变,意味着电影音乐正从"附属品" 逐渐成为另一种影视的"叙事方式"。

然而,阿鲲心中始终怀着一份忧虑,乃至 "害怕":"我特别怕观众看完电影问:'这里 面有音乐吗?'"他解释道,只要没有出现人 拿着话筒唱歌的场景,好像观众就不记得 电影里有音乐出现。

阿鲲渴望电影音乐能摆脱"背景板"的刻板印象,获得独立的艺术生命与被聆听的价值。他提到了一个极具说服力的例子:"我们的国歌《义勇军进行曲》,最早就是电影《风云儿女》的主题曲。"这说明,伟大的电影音乐完全有能力脱离影像,融入一个民族的血脉,成为时代的精神符号。

《流浪地球》中最经期的曲子《开启新征程》,振奋又激荡。它的创作场景,是阿鲲在英国伦敦坐出租车的途中。"伦敦的司机开得太猛了。"他笑着回忆说,"当时我被甩来甩去。"就在这种身体失衡的状态下,精神的"飞船"却率先开启了新的征程,一段旋律诞

阿鲲坦言,自己会开车,但很少开车,"因为我开车是一件有点危险的事情。"原因在于,他喜欢开车听音乐,一旦听歌就会不自觉地进入到专业分析模式。"脑子里在想音乐,已经不是在看前方了。"

于是,打车成了阿鲲穿梭于城市间的首选。在出租车上看手机会 晕车,东想西想便成了最常做的事, 而这种时候又往往是他和导演聊完 回家的路上,慢慢地,出租车变成了创

意发酵的温床。 《哪吒之魔童闹海》中那个经典的 "娘再抱抱你"片段配乐,也是阿鲲看 完样片后,坐出租车回家的路上创作 的。他在车上想到了自己的妈妈, 情感到位,灵感便自然涌现。 他把这段旋律发给了导 演,竟"一刀未改",顺 利通过。



阿鲲曾为电影《哪吒之魔童闹海》《流浪地球》、纪录片《舌尖上的中国》(从左至右)配乐。

A Bite of China 西央上的中国 本版采写

华西都市报-封面新闻 记者 徐语杨